

感染新冠后，看病吃药咋报销？

——多地出台医保政策减轻群众费用负担

感染新冠后，就诊费用医保怎么报？患者网上看病医保能报销吗？哪些新冠病毒感染相关用药被临时纳入医保？

1月7日，国家医保局等四部门联合发布《关于实施“乙类乙管”后优化新型冠状病毒感染患者治疗费用医疗保障相关政策的通知》，对优化医保支付政策、执行临时医保药品目录、做好“互联网+”医保服务等作出明确规定。

记者了解到，面对新冠疫情防控新形势新任务，近期已有多个省份陆续出台相关医保政策，减轻群众就医用药费用负担。

明确新冠感染就诊医保报销比例

国家医保局等四部门此次对新冠患者门诊、住院费用的相关医保政策进行了明确。其中，参保患者在基层医保定点医疗机构发生的与新冠治疗有关的（医保目录范围内）门诊急诊费用，原则上不设定起付线和封顶线，报销比例不低于70%。具体规定由地方医保部门商财政部门根据医保基金运行情况研究确定，先行执行至3月31日。

据了解，安徽省2022年12月底出台临时性保障政策，明确参保人员在门诊急诊治疗新冠病毒感染可报销70%医药费，不设起付线、报销限额。各级医院乃至村卫生室等定点医疗机构均纳入新冠病毒感染门诊统筹结算范围。

安徽省铜陵市市民田女士告诉

记者，最近，她因新冠病毒感染到院就诊。医生根据病情，为她开具了共540元的治疗药物，医保为其报销了378元。“看病的花销可以负担，我对接下来的身体恢复也有信心。”田女士说。

记者从安徽省医疗保障局了解到，截至2023年1月3日，全省新冠感染门诊医保系统已即时结算2.38万人次，医保基金支付241万元，次均报销费用101元。

此外，福建省泉州市医保局晋江分局局长黄长沙介绍，在门诊方面，晋江当地参保人员在医保定点基层医疗机构就医，可享受普通门诊待遇。在乡镇卫生院（社区卫生服务中心）就诊，报销比例为70%。

网上寻医问药纳入医保支付范围

随着各地互联网医院开通新冠门诊、发热门诊等服务，网上就医成为不少患者的首选。

就做好“互联网+”医保服务，此次发布的通知明确，对于行业部门准许针对新冠病毒感染开放的互联网首诊服务，按规定为出现新冠病毒感染相关症状、符合《新冠病毒感染者居家治疗指南》的新冠患者提供医保移动支付结算服务。

近日，广东省出台新举措，将参保新冠患者在“互联网+”医疗服务定点医疗机构首诊产生的诊查费和药品费，以及在基层医疗机构发生的新冠病毒抗原检测费用等，纳入医保支付范围。

“此前互联网医院只有复诊产生的医药费可以通过医保报销，现在参保新冠患者首诊可以报销了。”南方医科大学珠江医院医保部副主任李超说，有些居民有新冠病毒感染症状，但没有检测的，线上医生也会根据具体的病情特点，对症开药。

38岁的广州市民陈女士日前因发烧、流涕等，在南方医科大学珠江医院互联网医院就医。缴费时，陈女士使用医保支付，总费用50多元的药品，她个人仅支付18.62元。“在线接诊的医生十分专业，回复也很细致，医保支付很方便。”陈女士说。

此外，山东省近日也发布通知，明确将新冠相关症状互联网诊察费纳入基本医疗保险支付范围，与线下报销政策一致。

多种治疗药品被临时纳入医保

在新冠患者用药保障上，国家医保局等四部门明确，新型冠状病毒感染诊疗方案中新冠病毒治疗药品延续医保临时支付政策，先行执行至2023年3月31日。同时，药品仍然不足的地方医保部门参照各省联防联控机制认定的新冠病毒感染治疗药品目录，结合医保基金运行情况，可临时性扩大医保药品目录。

近日，湖北、广西、安徽等地已将多种相关用药临时纳入医保。

安徽省医疗保障局相关负责人介绍，安徽近日将小儿氨酚黄那敏颗粒等36种药品临时纳入基本医保支付范围。此次纳入药品的一个

特点，是儿童可用药物占比高，根据相关药品的功能主治，有19种药品儿童可以服用，以缓解儿童等特殊群体的用药紧张问题。

在广西壮族自治区，15种药品被临时纳入医保，按医保甲类药品报销。自治区医保局医药服务管理处处长吴学武介绍，此次纳入的主要是用于退热和对症治疗的地方特色中成药和民族药，“从广西民族地区群众用药习惯来看，这些药品临时纳入医保基金支付范围，能进一步保障当前群众的治疗用药需求。”

在广西南宁市老百姓大药房津头店，记者看到“防疫专区”被设在销售区域的中心位置，一些市民正在选购所需药品。

“收到医保部门下发的文件后，公司加紧组织货源，各门店也在第一时间打印张贴了医保报销的相关通知。”老百姓大药房连锁（广西）有限公司副总经理肖家驹说，相关药品近日销售量明显增长，“清咽润喉类的药品，仅津头店最近10天的销售量就超过2万盒。”

此外，湖北近日也宣布将36种药品临时纳入医保报销范围，进一步保障新冠病毒感染防治用药供应。

“我们希望通过这次调整减轻患者负担，让老百姓有药可以治病，有医保可以报销。”湖北省医疗保障局医药服务管理处副处长刘俊说。

新华社记者
（新华社北京1月7日电）

全国98.7%的乡镇卫生院和社区卫生服务中心已开设发热诊室

据新华社北京1月7日电（记者 张泉 温克华）记者从7日举行的国务院联防联控机制新闻发布会上获悉，目前，全国98.7%的乡镇卫生院和社区卫生服务中心已开设了发热诊室，基层发热门诊诊疗量超过全国发热门诊的60%，基层医疗机构充分发挥了作为第一道防线的功能。

1月3日，国务院联防联控机制综合组印发了《关于做好新冠重点人群动态服务和“关口前移”工作的通知》，特别强调要进一步筑

牢织密基层“保健网”，加强重点人群动态管理和基层发热门诊建设，确保基层医疗卫生机构人员、药品、设备配备到位，必要的药品器械直达村卫生室、乡镇卫生院以及社区卫生服务中心。

“目前，‘关口前移’是城乡基层疫情防控的重点工作。”国家卫生健康委基层卫生健康司司长聂春雷说，农村地区要做到“关口前移”，核心是落实“早发现、早识别、早干预、早转诊”。

四部门发文部署城乡社区新型冠状病毒感染“乙类乙管”

据新华社北京1月7日电（记者 高蕾）民政部、农业农村部、国家卫生健康委、国家疾控局近日联合发布通知，对各地在城乡社区有力有序实施新型冠状病毒感染“乙类乙管”作出具体部署。

通知指出，随着疫情防控进入新阶段，各地要围绕“保健康、防重症”工作目标，把城乡社区疫情防控工作重心转移到充分发挥城乡社区自治和服务功能，切实做好政策宣传教育工作、根据当地党委和政府统一部署加强重点环节防控等方面上来，重点抓好健全城乡社区疫情防控体系、分级分类做好健康服务、及时响应居民群众健康服务需求等工作，最大程度保护居民群众生命安全和身体健康，最大程

度减少疫情对居民群众生产生活的影响。

通知要求，各地要充分发挥村（社区）党组织领导作用和村（居）民委员会、村（社区）卫生服务机构基础作用，加快推动实现村（居）民委员会下属公共卫生委员会全覆盖，加强公共卫生委员会与村（社区）卫生服务机构协作。要统筹村（居）民代表、村（居）民小组组长、楼门栋长、物业服务企业和志愿者等各方力量，加强联系并动态掌握辖区65岁及以上老年人等重点人群健康状况，村（居）民委员会配合村（社区）卫生服务机构围绕老年人及其他高风险人群，提供药品、抗原检测、联系上级医院等工作。

2023年春运正式开启

有关部门多措并举确保平安出行

新华社北京1月7日电（记者 叶昊鸣 樊熷）7日，2023年春运正式开启。铁路、道路运输、民航等部门采取多种举措，在做好疫情防控工作的同时，强化春运服务和安全管理，确保广大旅客平安有序温馨出行。

2023年春运从1月7日开始，到2月15日结束，共40天。来自交通运输部的数据显示，预计春运期间客流总量约为20.95亿人次，较2022年同期增长99.5%，恢复到2019年同期的70.3%。铁路春节前高峰日最高可开行旅客列车6077对，节后高峰日最高可开行旅客列车6107对，高速公路小客车春运期间日均流量约为2620万辆，全民航日均安排客运航班11000班。

营造健康安全出行环境。春运期间，铁路部门认真落实好疫情防控和安全管理各项措施，强化车站客流组织，引导旅客有序分散进站候车，保持安全距离，同时加强重点处所通风消毒。积极推广无接触式服务，加强旅行健康宣传提示，加强员工健康管理，引导旅客全程佩戴口罩。统筹用好2022年开通的新线、新站资源，以及新投用的复兴号动车组等先进装备，增强路网整体功能，提升客运能力。

加强路网运行安全保障。春运期间，交通运输部对拟投入春运的设施设备进行全方位检查和维修，加强“两客一危”车辆等运行过程中的动态监控管理。对长大桥隧、连续长下坡等路段加强风险排查，动态发布天气情况和交通管控信息。在具备条件的客运枢纽、高速公路服务区、司机之家等，鼓励设置“健康驿站”或者医疗服务点，为有需要的私家车主以及客货司乘人员提供药品和单独的休息场所。

民航部门积极引导航空公司科学合理编排航班计划。支持春运期间国内航线加班，要求各机场加强与地方政府春运机构的联系，提前向当地通报夜间隔离航班、旅客量等信息，积极配合做好与城市交通“最后一公里”的顺畅衔接。持续做好客流引导，减少旅客聚集，尽可能为旅客提供无接触式服务，并做好一线员工健康检测和重点场所清洁消毒、通风，让旅客安心出行。



1月7日，乌鲁木齐市公安局交警支队民警在乌鲁木齐地窝堡国际机场向接送机驾乘人员开展春运交通安全宣传。

当日，2023年春运启动。2023年春运从1月7日开始，至2月15日结束，共40天。

新华社记者 王菲 摄

让平安铺就万家团圆路

1月7日，全国春运正式开启，据交通运输部初步分析研判，2023年春运期间客流总量约为20.95亿人次，比去年同期增长99.5%。春节即将到来，天南海北，不少人已经或将要踏上春运出行路。一路平安，是我们的共同心愿，需要我们共同努力。

与往年相比，随着疫情防控进入新阶段，今年春运情况复杂，面临困难挑战大。安全，是春运工作的重中之重。各地各部门要落实好党中央国务院决策部署，密切关注客货流量、天气变化以及疫情发展的不同状况，聚焦人、车、路、环境等核心要素，采取有力有效举措，全力保障安全春运。要通过强化客流组织引导，鼓励使用无接触式服务等方式，做好疫情防控。

农村地区的交通运输安全需格外关注。相关数据显示，近两年春运期间，农村地区交通事故占比最高。各地各有关部门要形成治理合力，一方面针对群众返乡、探亲访友、赶

集赶场等出行需求增加强化运力保障，另一方面聚焦农村客运途经线路、客运场站、渡口等加强执法监管。

随着疫情三年来人民群众累积的返乡过年、探亲访友、旅游观光等出行需求集中释放，今年春运客流将大幅增长。踏上春运出行路，每个人要把“安全”二字牢记心中，遵守各项交通规则，自觉抵制超员、超载、非法营运等行为，乘坐客车、高速客船等交通工具时主动全程佩戴好安全带。同时，加强个人健康防护，做自己健康的第一责任人。

面对短期内庞大规模人员流动带来的压力，安全是答好春运答卷的底线。各相关部门、企业与个人要以底线思维同向发力，让安全成为繁忙春运的底色，让平安铺就万家团圆之路。

新华社记者 刘夏村
（新华社北京1月7日电）

“回家的人可真多”

——武汉火车站春运首日见闻

“没想到车站人这么多，久违了的感觉，有点兴奋和感动。”7日7时20分许，即将发车的C66次列车上，26岁的田禹核对座位号，放好行李，踏上了回家路。

又是一年春运时。7日清晨，记者来到武汉火车站，在列车上、候车大厅，见到了一张张期待回家的笑脸。

“我有两年没回家了，快过年了，想快点回去。”田禹的老家在内蒙古，需要在北京转车，为了早点到家，他购买了7日最早一班从武汉去北京的高铁票。

陪伴田禹回家路的是装扮一新的车厢——贴上窗花、挂上灯笼，还有送春联、送糖果等活动，浓浓的年味弥漫在列车上。

“我经历过武汉站以前一天发送旅客15万余人次的客流高峰，也见过门可罗雀时的冷清。”看到车站内熙熙攘攘，已工作十余年的武汉站值班站长张利民十分振奋。他说，人少的那段时间，有旅客找他咨询问题，他总是希望旅客能多问几个问题，多说几句话。

“今年春运客流有所回升，遇到旅客接二连三过来问询，真的很激动、很开心，站里人气回来了，越来越热闹了。”张利民告诉记者，一些曾经关闭的站内商铺也陆续重新开张，为回家路上的旅客提供了更多购物选择。

7日上午9时许，武汉站内已是人头攒动。越来越多的人拖着大包小包走进候车大厅，满怀期待地踏上回家的路。也有不少乘客停下脚步，

在候车大厅设置的新年合影墙前拍照，领取车站赠送的春联等小礼物。

“回家的人可真多，可能大家对这个春节都特别期待吧。”拥有一手不错的电焊手艺，50岁的胡修煜2022年辗转了几个省的工地，马上就要回家过年的他，对春节无比憧憬。“在外辛苦一年，为的就是过年的团圆。”

一张车票，一抹乡愁。朝着家的方向，返乡的赶路脚步也轻快了许多。胡修煜就带了一个行李箱，一个手提袋，车站也少了查看健康码、行程卡等进站环节，他感到乘车轻松了不少。“不过自己还是要做好防护。”他随身带着消毒湿巾、备用口罩等物品。

与大家期待的热闹团圆的春节对应的，是客流回升带来的挑战。春运40天，武汉铁路部门预计发送旅客1400万人次，恢复到2019年的60%左右。为满足更多群众的返乡需求，武汉铁路部门将动态优化列车开行方案，计划在春运期间安排直通临客139对、管内临客69.5对。

为了营造健康安全出行环境，武汉铁路部门将进一步强化车站卫生间、洗手池、电梯扶手、座椅等重点处所通风消毒，加强旅行健康宣传提示，引导旅客全程佩戴口罩，强化自身健康防护。

“感觉回到了疫情前的时候。”看着车站人来人往的热闹景象，旅客贾旭已经开始盘算起春节后的出行计划，“打算找个地方带着家人去旅游，好好感受一下熟悉的‘烟火气’。”

新华社记者 侯文坤 潘志伟
（新华社武汉1月7日电）

文明健康 绿色环保 公益广告

文明旅游

爱护环境



丽水市文明办 宣